

湖南潇湘技师学院

会计专业人才培养方案 (三年制)

专	业	代	码	:	0604
适	用	年	级	:	2021 级
教	研室	主	任	:	郭伶俐
制	订	时	间	:	2021年6月
系	部审	化批	人	:	陈素芬
审	批	时	间	:	2021年7月
学	院 审	化批	人	:	周利民
审	批	时	间	:	2021年8月

目 录

一、专业基本信息
(一) 专业名称
(二) 专业编码
(三) 学制年限]
(四)就业方向
(五)职业资格
二、人才培养目标
三、课程安排2
(一)课程设置和要求2
(二) 教学安排
四、专业课课程教学大纲7
五、考核与评价46
六、实施建议47
(一) 师资配备47
(二)场地设备47
(三) 教学组织形式47
(四)职业素养建议47

一、专业基本信息

(一) 专业名称

会计

(二) 专业编码

0604

(三) 学制年限

层次	招生对象	学制	培养目标
中技	初中毕业生	3年	中级工

(四)就业方向

本专业毕业生主要面向国内企事业单位,一般从事会计、财务管理和审计工作,能从事的工作有:各级企事业单位的会计电算化从业人员;各级企事业单位的会计信息系统维护;会计电算化软件研究与开发;各级企事业单位的经营管理;审计、监察部门的监审人员;各级企事业单位的统计工作;各级企事业单位的预算及财务管理;资产评估机构的资产评估工作;工商行政管理部门的管理工作;市场营销工作;税收管理工作等。

(五)职业资格

初级会计师(专业技术资格初级)

二、人才培养目标

培养适应社会主义市场经济发展需要的,德、智、体、美全面发展的,具有诚信、敬业的良好职业素质,掌握会计基本知识,以会计应用技能为主,有一定会计实务能力的高素质技能应用型会计专门人才。即要求会计电算化专业的学生通过在校三年的系统学习和培训,打好会计电算化专业理论知识和会计职业道德两个基础,掌握珠算、计算机两种工具,具备会建账建制、会记账核算、会审计分析、会组织管理等四个方面的实际工作能力。会计电算化专业定位于培养具有良好的职业道德和会计职业素养,掌握国家财经法规和会计、财税政策,具备会计、税务、财务管理等专业知识,具有较强的专业实践能力,同时掌握手工和电算化会计处理程序和方法,能独立完成企业常规会计业务处理的高素质技能应用型会计专门人才。

三、课程安排

(一) 课程设置和要求

1. 公共课

序号	课程名称	参考学时	考核方式
1	英语 (中级)	68	考试
2	语文 (中级通用知识)	68	考试
3	应用写作	36	考试
4	数学基础(一)(二)	68	考试
5	体育与健康	104	考查
6	计算机应用基础	100	考查
7	军事技能及军事理论	148	考查
8	劳动教育课(劳动精神、劳模精神、 工匠精神)	16	考查
9	安全教育+性教育	16	考查
10	道德法律与人生	34	考试
11	经济与政治常识	34	考试
12	职业道德与职业指导	22	考试
13	学习高技能人才开模专题教育	10	考查

2. 专业课

序号	课程名称	教学目标	主要教学内容	参考学时
1	基础会计	了解、理解会计的基本原理、基本方 法和基本技能,掌握会计核算的七种 专门方法	会计要素、账户和复式记账、 经济业务的账务处理、成本计 算、填制会计凭证、财产清查、 财务报表	114
2	会计基本 技能	掌握会计数字的书写、珠算加减乘除 法、点钞方法及验钞技术、电子计算 器、电子收银机的应用	会计数字书写、珠算技术、点 钞与验钞、电子计算工具的应 用、电子收银机的应用	60
3	经济法	掌握经济法基础理论、劳动合同法、增值税法、个人所得税法及其他相关税收法律制度,并掌握相关税收征收管理法律制度和支付结算法律制度	个人独资与合伙企业法律制 度、公司法律制度、合同法、 市场管理法、工业产权法、金 融法律制度、经济仲裁与诉讼	114
4	财经法规 与职业道 德	掌握会计核算和监督的依据、手段和 过程,掌握支付结算法规、税收征收 管理的相关规定、会计职业道德的基 本要求	会计法律制度、支付结算法律 制度、税收法律制度、财政法 律制度、会计职业道德	114

		掌握财务会计的基本理论和方法,根		
5	财务会计	据公司的不同特点对企业生产经营 过程中的主要业务进行分析、会计核 算,进而更好反映企业的财务状况和 经营成果。	现金及应收账款、存货、投资、 固定资产、流动负债和预计负 债、长期负债、所有者权益	140
6	会计实务	掌握企业货币资金、交易性金融资产、存货、固定资产、负债、所有者权益、收入、费用、利润等方面主要经济业务的确认、计价、计算与账务处理方法,能灵活运用所学的知识处理企业的会计业务	资产的核算、负债的核算、所 有者权益的核算、收入与费用 的核算、利润的核算、财务报 告	114
7	成本会计	了解和掌握成本会计的基本理论、基本方法和基本技能,具备成本会计岗位职业能力	要素费用的核算、待摊费用和 预提费用的核算、制造费用的 核算、生产费用在完工产品与 在产品之间分配的核算、产品 成本计算方法	114
8	会计电算 化	掌握会计软件的账务处理子系统的 实际运用,并能根据企业实际需求进 行相应的建账,日常处理、期末 处理等整套业务的模拟操作	工资管理系统、固定资产管理 系统、采购与应付系统、销售 与应收系统、库存与存货系统、 期末会计事项处理	174
9	财务管理	对财务管理的基本问题有所认识,并 能运用所学知识解决筹资、投资和资 金管理中的实际问题,对企业的财务 状况能作简要的分析评价	筹资管理、管理流动资产、管理项目投资和证券投资、管理营业收入、利润管理、财务分析	114
10	出纳实务	熟悉出纳工作的相关法规、准则; 掌握现金收、发、存、取及清查业 务的相关理论知识;掌握银行结算 业务的相关规定及流程	出纳基本技能、现金出纳、银 行结算业务处理、国际结算业 务、出纳差错及防范	114
11	税法	了解税收法律制度基础和税收征收管理法律制度,理解并掌握各种税收法律制度的主要内容,全面把握我国现行各税种的计税依据、计算方法,正确计算各税种的应纳税额	增值税、消费税、关税、城市 维护建设税、财产行为税、企 业所得税、个人所得税	108
12	管理会计	掌握管理会计的基本内容和基本理 论,预测经济前景、参与经营决策、 规划经营、控制经营过程和考评责任 业绩的基本程序、操作技能和基本方 法	成本性态分析、变动成本法、 本量利分析、预测分析、短期 经营决策、长期投资决策、全 面预算、成本控制	108
13	审计学	掌握审计学中的基本概念、基本准则、基本内容和基本方法,拥有审计风险意识和审计风险的应对能力	审计目标的实现过程、审计测 试中的抽样技术、审计报告、 销售与收款循环审计、购货与 付款循环审计、生产与服务循 环审计、筹资与投资循环审计、 货币资金审计	108
14	会计手工	建账、填制、审核原始凭证和记账凭	会计凭证的填制审核、登记账	144

综合模拟	证,登记账簿、成本计算、财产清查、	簿、成本核算、结账对账及差
实训	编制会计报表、会计档案整理与归	错更正、会计报表的编制、会
	档、财务分析	计档案的整理与保管

3. 选设课

- (1) 电子商务
- (2) 市场营销
- (3) 商务礼仪
- (二) 教学安排

1. 基本要求

3年学制: 总周数 150 周, 其中教学 108 周(含企业顶岗实习),入学教育与军训 2周,法定假日 5周,机动安排 7周,假期 24周。教学周学时一般为 28 学时,顶岗实习按每周 30 学时安排。

2. 教学安排建议

细和米利	油和 欠 秒	学时			学	期		
课程类型	课程名称	子叫	1	1	111	四	五.	六
	英语 (中级)	68	√	√				
	语文(中级通用知识)	68	√	√				
	应用写作	36			√			
	数学基础(一)(二)	68	√	√				
	体育与健康	104	√	√	√			
	道德法律与人生	34	√					
公共课	军事技能及军事理论	148	2周					
	计算机应用基础	104	√	~	~			
	安全教育+性教育	16		讲座	讲座	讲座	讲座	
	劳动教育课(劳动精神、 劳模精神、工匠精神)	16		讲座	讲座	讲座	讲座	
	经济与政治常识	34		√				
	职业道德与职业指导	22			√			
	学习高技能人才楷模专题 教育	10						
	基础会计	114	√					

专业课	会计基本技能	60	√					
V == 0K	经济法	114			√			
	财经法规与职业道德	114	√					
	财务会计	228		√	√			
	会计实务	114			√			
	成本会计	114				√		
	会计电算化	228		√	√			
	财务管理	114				√		
	出纳实务	114				√		
	税法	108					√	
	管理会计	108					√	
	审计学	108					√	
	会计手工综合模拟实训	144					√	
	中华优秀传统文化	36		√				
	社会责任	8				讲座	讲座	
选设课	电子商务	36					√	
	商务礼仪	76				√		
	市场营销	76		√				
-	企业顶岗实习							√

注: "√"表示建议相应的课程开设的学期。

3. 参考性教学计划

课程类别	课程序号		教 学 时 数		第一	一学年 第二		学年	第三学年		考核方式		
		课程名称	合计	课堂教学	实践 教学	第一 学期 15 周	第二 学期 17 周	第三 学期 18 周	第四 学期 16 周	第五 学期 15 周	第六 学期 20 周	考试	考查
公	1	英语 (中级)	68	68		2	2					√	
共必	2	语文(中级通用知识)	68	68		2	2					√	
修课	3	应用写作	36	36				2				√	

课			教	学时	数	第一	学年	第二	学年	第三	学年	考核	方式
程类别	课程序号		合计	课堂教学	实践 教学	第一 学期 15 周	第二 学期 17 周	第三 学期 18 周	第四 学期 16 周	第五 学期 15 周	第六 学期 20 周	考试	考查
	4	数学基础(一)(二)	68	68		2	2					√	
	5	计算机应用基础	100	30	70	2	2	2					√
	6	体育与健康	104	32	72	2	2	2					√
	7	道德法律与人生	34	34		2						√	
	8	军事技能及军事理论	148	36	112	2周							✓
	9	安全教育+性教育	16	16			4(讲 座)	4(讲 座)	4(讲 座)	4(讲 座)			√
	10	劳动教育课(劳动精神、劳模精神、工匠 精神)	16	16			4(讲 座)	4(讲 座)	4(讲 座)	4(讲 座)			√
	11	经济与政治常识	32	32			2					√	
	12	职业道德与职业指导	22	22				2				√	
	13	学习高技能人才楷模专题 教育	10	10									√
		合计	722	468	254	12	12	8	0				
公	1	中华优秀传统文化	36	36			2						√
共选修	2	社会责任	8	8					4 (讲 座)	4(讲 座)			√
课		合计	44	44		0	2	0	0	0			
	1	基础会计	90	60	30	6						√	
专业	2	会计基本技能	60	30	30	4							√
业基础	3	经济法	108	72	36			6				√	
础课理	4	财经法规与职业道德	90	60	30	6						√	
论	5	财务会计(上)(下)	140	70	70		4	4				√	
	6	会计实务	108	72	36			6				√	

课			教	学时	数	第一	学年	第二学年		第三	学年	考核	方式
程类别	课程序号		合计	课堂教学	实践 教学	第一 学期 15 周	第二 学期 17 周	第三 学期 18 周	第四 学期 16 周	第五 学期 15 周	第六 学期 20 周	考试	考查
	7	成本会计	128	96	32				8			1	
	8	会计电算化(上)(下)	174	70	104		6	4				√	
	9	财务管理	128	96	32				8			√	
	10	出纳实务	96	64	32				6			√	
	11	税法	90	60	30					6		√	
	12	管理会计	90	60	30					6		√	
	13	审计学	90	60	30					6		√	
	14	会计手工综合模拟实 训	120	30	90					8		√	
		合计	1512	900	612	16	10	20	22	26			
专	1	电子商务	30	15	15					2		√	
业选	2	商务礼仪	64	32	32				4				✓
修课	3	市场营销	60	30	30		4					√	
体		合计	154	77	77		4		4	2			
	1	顶岗实习	600		600						30		
实习		合计	600		600						30		
		总计	3032	1489	1543	28	28	28	26	28	30		

四、专业课课程教学大纲

(一) 基础会计教学大纲

1. 课程性质

基础会计是会计专业的一门专业核心课程。通过本课程的教学,使学生掌握会计的基础理论、基础技能和基本技能,重点掌握会计核算的基本方法,并通过技能训练学会填制和审核会计凭证、登记账簿、编制会计报表的规范化操作方法,为学好专业会计打下坚实的基础。

2. 课程目标

在本专业中级工层次人才培养目标总要求下,本课程的专业知识和能力应达到:

- (1) 了解会计的产生和发展史,掌握会计的基本概念;
- (2) 掌握会计核算的七种专门方法;
- (3) 能够填制和审核会计凭证;
- (4) 能够熟练登记各种账簿和运用错账更正方法;
- (5) 能够根据账簿资料编制会计报表。

序号		 容	参考学时		
		会计的概念	会计的产生及其发展 会计的概念和特征	1	
1	会计概述	会计的职能与对象	会计基本职能 会计的对象	1	
1	Z 11 191,212	会计基本假设与会计 基础	会计基本假设 会计基础	2	
		会计信息使用者及其 质量要求	会计信息使用者 会计信息质量要求	2	
	2 会计要素	会计要素及其计量	会计要素的概念 会计要素计量	2	
2		会计要素之间的平衡 关系	会计要素的相互关系 会计平衡公式	4	
	账户和复式记 账		会计科目	会计科目设置的原则、常用的会计 科目	2
3		账户	账户概念 账户结构	2	
		复式记账	复式记账 借贷记账法	4	
		筹集资金业务的账务 处理	筹集资金的业务 账务处理	4	
4	经济业务的账	材料采购业务的账务 处理	材料采购业务的账务处理	4	
	务 处理	生产业务的账务处理	生产业务的账务处理	4	
		销售业务和利润业务 业务的账务处理	销售业务的账务处理 利润形成与分配业务的账务处理	4	
5	战术计算	成本计算的含义和程 序	成本计算的含义 成本计算的程序	1	
5	成本计算	成本的构成和计算	成本的构成 成本的计算	2	

		会计凭证的含义及分	会计凭证的含义	1
		类	会计凭证分类	
6	6	原始凭证的填制与审	原始凭证的概念	_
	填制会计凭证	核	原始凭证的种类	2
	7(1) Z (1) 3 m	,	原始凭证填制及审核	
		 记账凭证的填制与审	记账凭证的概念	
		核	记账凭证的种类	6
		1/2	记账凭证填制及审核	
		会计凭证的传递与整	会计凭证的传递	1
		理	会计凭证整理	1
		人口可以於和四小上	账簿的概念	1
		会计账簿概述	账簿的分类	1
			账簿的登记规则	
		账簿的规则及方法	账簿的登记方法	2
7	会计账簿		对账的方法	
		对账和结账	结账的方法	4
			错账原因	
		错帐查找与更正的方	错帐查找的方法	4
		法		4
			错账更正的方法	
		财产清查概述	财产清查的含义	1
			财产清查的种类	
8	财产清查	财产清查的方法 财产清查结果的处理	财产清查的一般程序货币资金、实	6
	/		物资产和往来款项的清查方法	
			银行存款余额调节表的编制	
		/// III <u>E</u> /// // // // // // // // // // // // /	财产清查结果的账务处理	
		 财务报表概述	财务报表的概念与分类	2
		州 分报衣	财务报表编制的基本要求	2
0	时夕扣主	资产负债表	资产负债表的列示要求	6
9	财务报表	页厂贝顶衣 	资产负债表编制方法	
		では 次コ 士:	利润表的列示要求	0
		利润表	利润表的编制方法	6
		The first the state of the stat	账务处理程序的概念与意义、种类	
		账务处理程序概述	账务处理程序的一般步骤	1
		 记账凭证的账务处理		
		程序	记账凭证账务处理程序的内容	2
10	账务处理程序	科目汇总表账务处理		
		程序	科目汇总表账务处理程序的内容	2
			汇首 记帐任证帐 夕	
		汇总记账凭证账务处	汇总记账凭证账务处理程序的内	2
		理程序	容	00
		合计		90

(1)要求学生掌握会计的基本原理,会计核算的基本准则,会计要素的概念和 分类,以及什么是会计科目、账户、会计分录、会计凭证、账簿、报表等概念;

- (2) 要求学生通过对会计等式演变的抽象理解,运用复式借贷记账方法,分析并掌握工业企业的经济业务活动;
- (3)《基础会计》课程是一门业务技术性较强的课程,要求学生除了就教材的内容进行学习外,还应充分重视作业练习这一环节,以便巩固教学内容,同时,还要加强实践教学,通过模拟实验操作加强学生对会计基本概念和基本方法的认识,培养学生掌握从事会计工作的基本技能。

(二)会计基本技能教学大纲

1. 课程性质

会计基本技能是会计专业的一门专业核心课程。通过本课程的教学,使学生掌握 从事会计核算和会计事务管理工作所必需的珠算心算技能、点钞、电子计算工具的应 用等基本知识和基本技能;为学生学习专业知识和培养职业技能,提高全面素质,增 强适应职业变化的能力和继续学习的能力打下一定基础。

2. 课程目标

在本专业中级工层次人才培养目标总要求下,本课程的专业知识和能力应达到:

- (1) 掌握阿拉伯数字和中文数字书写规则与订正规则;
- (2) 掌握珠算加减乘除法的基本方法、原理和程序;
- (3) 掌握点钞、验钞的基本方法; 掌握人民币真伪的辨别方法;
- (4) 熟练运用电子计算器和电脑小键盘进行账表算和传票算;
- (5) 能够熟练掌握收银操作流程,并能对简单故障进行处理。

序号		会计基本技能课程内容			
	会计基本	会计基本技能的主要内容	会计基本技能的主要内容	1	
1	技能概述	会计基本技能的重要性	会计基本技能的应用	1	
	汉阳机处	云月至平汉肥門里安压	会计基本技能的重要性	1	
		阿拉伯数字的书写	阿拉伯数字书写规则	2	
		中文数字的书写	中文数字书写规则	2	
2	会计数字	常用经济业务票据的数字	填写几种常用经济业务票据的数	2	
2	书写	书写 填写要求 会计数字书写训练	字部分内容	2	
			练习阿拉伯数字	2	
			练习中文数字的书写	2	
			记数		
3		珠算概述	看数	2	
	珠算技术		珠算指法		
		珠算加减法	珠算基本加减法	4	
		小	简捷加减法	1	

			传票与账表算	
		珠算乘法	珠算乘法运算	4
		珠算除法-商除法	珠算除法运算	4
		简易心算	珠算简易心算加减法	4
			点钞基本要求	
		点钞技术概述	点钞工序	2
)	点钞方法	
			手持式单指单张点钞法	
4	点钞与验	手持式点钞方法	手持式多指多张点钞法	4
	钞		手持式扇面点钞法	4 4 2 4 2 2 2 2 2 2 2 2
		手按式点钞方法	手按式单指单张点钞法	
		1342074	手按式多指多张点钞法	
		机器点钞方法	机器点钞的操作方法	
		钞币的整理与捆扎	钞币的整理	9
		7 7 11 - 1 11 11	钞币的捆扎	2
		验钞技术	检验人民币真伪的方法	2
	电子计算	 电子计算器的应用	使用电子计算器进行账表算	2
5	工具的应	- 1 1 M M m u 1//11	使用电子计算器进行传票算	
	用	计算机小键盘的应用	计算机小键盘的应用	2
		收银员的职业性质与职业	收银员的职业性质	9
		守则	收银员的职业守则	2
		收银机的基本知识	收银机的种类、构成	9
	电子收银	次 版//till]	商品条码编码	2
6	机的应用	 收银机的操作与维护	收银机的操作方法	2
	\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\	· 汉	收银机的日常维护	
			营业前的收银操作流程	
		收银工作流程	营业中的收银操作流程	4
			营业后的收银操作流程	
		合计		60

会计学基础是一门专业基础课,是会计专业的第一门专业课,具有较高的基本理论要求,同时又具有操作性较强的特点。坚持会计学基础在教学过程中的理论联系实际,是会计学基础实践教学的基本指导思想。会计学基础实践教学专周的目的在于:借助仿真的实验资料,使学生熟悉有关会计凭证、账簿、科目汇总表和会计报表的主要操作程序和填制方法,激发学生学习的兴趣性、积极性和主动性,巩固、深化课堂教学内容,进一步提高学生从事会计实际工作的操作能力。其要求:掌握会计凭证的填制、审核方法;掌握日记账、明细账和总账的登记方法;掌握科目汇总表的编制方法;掌握资产负债表、利润表的编制方法。掌握会计实验报告的基本撰写方法。

(三) 经济法教学大纲

1. 课程性质

经济法是会计专业的一门专业核心课程。通过本课程的教学,使学生掌握经济法基础理论、劳动合同法、增值税法、个人所得税法及其他相关税收法律制度,并掌握相关税收征收管理法律制度和支付结算法律制度。达到助理会计师认证资格考试《经济法基础》相关标准要求。

2. 课程目标

在本专业中级工层次人才培养目标总要求下,本课程的专业知识和能力应达到:

- (1) 了解现代经济法的调整对象、经济法的特征和经济法的基本原则;
- (2) 掌握宏观调控法律规范、市场秩序法律规范、社会保障法律规范;
- (3)掌握和经济工作密切相关的民商法范畴的公司法、合同法、破产法、保险法、票据法等:
 - (4) 能够用以上所学实体法律规范分析、处理社会实际问题。

序号		经济法课和	呈内容	参考学时	
1	4ス i文 シナキ サロエ シキト	经济法及其调整对象	经济法概念 经济法调整对象	1	
	经济法概述 	经济法法律关系	经济法律关系三要素 法律事实	4	
		企业和企业法	企业的概念和种类 企业法的概念	1	
2	个人独资与 2 合伙企业法	个人独资企业法	个人独资企业的概念、特征 个人独资企业的事务管理	6	
	律制度	合伙企业法	合伙企业投资人与事务管理 合伙企业内外部关系 合伙企业法律制度	6	
		公司法律制度概述	公司法律制度概述 公司的种类	1	
3		有限责任公司	有限责任公司的概念 有限责任公司的设立	4 1 6	
	公司法律制	股份有限公司	股份有限公司的概念 股份有限公司的设立		
	度	公司的合并、分立、解 散、清算	公司的合并 公司的分立 公司的解散 公司的清算		
		违反《公司法》的法律 责任	违反《公司法》的法律责任		

		合同与合同法概述	合同的概念、特征 合同法的概念	1
		合同的订立	合同的内容 合同的订立程序	2
		合同的效力	合同效力的概念 合同效力的情形	2
4	合同法	合同的履行	合同的履行 抗辩权的行使 保全措施	2
		合同的担保	合同担保的概念 合同担保的方式	2
		合同的变更、转让与终 止	合同的变更 合同的转让 合同的终止	4
		违约责任	违反合同的责任	1
		产品质量法	产品质量法及其调整对象 产品质量监督管理	4
5	市场管理法	反不正当竞争法	不正当竞争行为的概念 不正当竞争行为的具体表现	4
		消费者权益保护法	消费者的权利 消费者权益争议的解决途径	4
		工业产权法概述	工业产权的概念 工业产权的法律特征	1
6	工业产权法	商标法	商标法概述 商标权的法律关系 商标注册	4
		专利法	专利法概述 专利权的法律关系 授予专利权条件	4
		会计法概述	会计法的概念 会计法的基本原则	2
7	会计法	会计核算与会计监督	会计核算 会计监督	4
		违反会计法的法律责 任	违反会计法的法律责任	1
		商业银行法律制度	商业银行设立条件 商业银行经营管理原则 商业银行业务	4
8	金融法律制度	票据法律制度	汇票 本票 支票	4
		保险法律制度	保险概述 保险合同	4
9	税收法律制 度	税收法律制度概述	税法的概念 税法的构成要素	2

合计				
			经济诉讼的程序	
		经济诉讼	经济诉讼的原则	4
	91.14		经济诉讼的概念	
10	上 经价件		经济仲裁的程序	
	 经济仲裁与	红仍门宁秋 	经济仲裁的原则	4
		经济仲裁	经济仲裁的概念	4
		/文 	税款征收	
		祝奴征权旨连宏律制 度	税务管理	2
		税收征收管理法律制	税收征收管理机关	
			其他税制	
		我国现行的主要税制	所得税制	6
			流转税制	

- (1) 从学生的专业特点和实际情况出发,自主安排教学内容,确定教学重点, 一般以立法概况、权利义务规定和有关法律事务的办理为主;
- (2)以理论教学为基础。理论教学内容组织时应强调突出重点,精讲多练,并 关注立法最新动态,及时补充新内容;
- (3)根据本课程实践性强、教学时数少的特点,应注意紧密联系市场经营主体实际,尽可能地运用判例、司法解释加以说明,同时,辅以适当的课堂讨论、案例研讨。

(四) 财经法规与职业道德教学大纲

1. 课程性质

财经法规与职业道德是会计专业的一门专业核心课程。通过本课程的教学,使学生熟悉会计法律制度、金融法律制度、税收法律制度的相关规定,了解合同法、公司法等其他相关法律制度,熟悉会计职业道德的主要内容。

2. 课程目标

在本专业中级工层次人才培养目标总要求下,本课程的专业知识和能力应达到:

- (1) 掌握会计核算和监督的依据、手段和过程;
- (2) 了解对会计机构与人员的要求、会计从业人员的继续教育管理规定:
- (3)掌握支付结算法规,税收征收管理的相关规定,会计职业道德的基本要求;
- (4) 在会计工作中要依法处理经济业务,严格遵守会计准则与会计法规。

会计法律制度的构成 会计法律制度的概念 会计法律制度的构成内容 会计工作主管部门 会计制度的制定权限 会计人员的管理 单位内部的会计工作责任 会计核算的原则、一般要求及内容 会计年度 记账本位币 填制与审核会计凭证 登记会计账簿 编制财务会计报告 财产清查 会计档案管理 单位内部会计监督 会计工作的政府监督 会计工作的社会监督 会计机构的设置 会计人员 法律责任的概念	序号	财经法规与职业道德课程内容			参考学时
成 会计法律制度的构成内容 会计工作管理体制 会计工作管理体制 会计工作管理体制 名 计			会计法律制度的构	会计法律制度的概念	
会计工作管理体制 会计制度的制定权限会计人员的管理单位内部的会计工作责任 会计核算的原则、一般要求及内容会计年度记账本位币填制与审核会计凭证登记会计账簿编制财务会计报告财产清查会计档案管理 单位内部会计监督 会计工作的政府监督会计工作的社会监督 会计机构和会计人员 法律责任的概念			成	会计法律制度的构成内容	2
会计工作管理体制 会计制度的制定权限会计人员的管理单位内部的会计工作责任 会计核算的原则、一般要求及内容会计年度记账本位币填制与审核会计凭证登记会计账簿编制财务会计报告财产清查会计档案管理 单位内部会计监督 会计工作的政府监督会计工作的社会监督 会计机构和会计人员 法律责任的概念				会计工作主管部门	
会计人员的管理 单位内部的会计工作责任 会计核算的原则、一般要求及内容 会计年度 记账本位币 填制与审核会计凭证 登记会计账簿 编制财务会计报告 财产清查 会计档案管理 单位内部会计监督 会计工作的政府监督 会计工作的社会监督 会计机构和会计人 员 会计人员 法律责任的概念			A > 1 II - feeter worst II al al	会计制度的制定权限	
会计法律制度			会计上作管埋体制 	 会计人员的管理	4
会计法律制度 会计核算 会计核算 会计核算 会计核算 会计核算 会计核算 会计核算 会计人员 会计法律制度 会计法律制度 会计核算 会计核算 会计指导的对象会计报告 对产清查 会计档案管理 单位内部会计监督 会计工作的政府监督 会计工作的社会监督 会计人员 法律责任的概念				 单位内部的会计工作责任	
会计法律制度 会计核算 会计核算 会计核算 会计核算 会计核算 会计核算 会计核算 会计人员 会计法律制度 会计法律制度 会计核算 会计核算 会计指导的对象会计报告 对产清查 会计档案管理 单位内部会计监督 会计工作的政府监督 会计工作的社会监督 会计人员 法律责任的概念				会计核算的原则、一般要求及内容	
会计法律制度					
会计核算 填制与审核会计凭证 登记会计账簿 编制财务会计报告 财产清查 会计档案管理 单位内部会计监督 会计工作的政府监督 会计工作的社会监督 会计工作的社会监督 会计人员 员 法律责任的概念		A >1 >1.74 (b) (c)		 记账本位币	
登记会计账簿 编制财务会计报告 财产清查 会计档案管理 单位内部会计监督 会计工作的政府监督 会计工作的社会监督 会计工作的社会监督 会计人员 员 会计人员	1	1 会计法律制度	会计核算	填制与审核会计凭证	
财产清查				登记会计账簿	8
会计档案管理			编制财务会计报告		
会计监督 单位内部会计监督 8 会计工作的政府监督 8 会计工作的社会监督 会计机构和会计人 会计机构的设置 2 会计人员 法律责任的概念			财产清查		
会计监督 会计工作的政府监督 8 会计工作的社会监督 会计机构的设置 2 员 会计人员 法律责任的概念				会计档案管理	
会计工作的社会监督 会计机构和会计人 会计机构的设置 2 员 会计人员 法律责任的概念				单位内部会计监督	2
会计机构和会计人 会计机构的设置 2 员 会计人员 法律责任的概念			会计监督	会计工作的政府监督	
员 会计人员 法律责任的概念				会计工作的社会监督	
			会计机构和会计人	会计机构的设置	0
			员	会计人员	2
가까 보면				法律责任的概念	
			法律责任	违反会计法律制度规定应承担的法	2
				律责任	<u> </u>
支付结算的概念				支付结算的概念	
支付结算概述 办理支付结算的基本要求			支付结算概述	办理支付结算的基本要求	4
填写票据和结算凭证的基本要求				填写票据和结算凭证的基本要求	
现金管理 现金管理的基本要求 4			现金管理	现金管理的基本要求	4
支付结算法律 银行结算账户的概念和分类	0	支付结算法律	L□ / → / ↓ kb □ / →	银行结算账户的概念和分类	2
2		制度	1 组分纯管配台	银行结算账户的开立、变更和撤消	6
票据概述				票据概述	
银行汇票				银行汇票	6
票据结算方式 支票 6			崇据结算力式 	支票	
本票				本票	
税收特征			セス リケ わユ / ¬ァ	税收特征	0
税收概述 税收分类 2			祝収燃还 	税收分类	2
流转税	3 税			流转税	
3 税收法律制度 主要税种 所得税 8		税收法律制度	主要税种	所得税	8
其他税				其他税	
税款征收方式			 	税款征收方式	4
			税款征管	税款征收措施	4
预算法律制度的概念			新管计体组序	预算法律制度的概念	4
4 财政法律制度 预算法律制度 预算法律制度的意义 4	4	财政法律制度		预算法律制度的意义	4
政府采购法律制度 政府采购法律制度的构成 6			政府采购法律制度	政府采购法律制度的构成	6

			政府采购的概念、原则及功能		
		国库集中收付制度	国库集中收付制度的概念	1	
		四件呆牛权的制度	国库集中收付制度的特征	4	
		会计职业道德概述	会计职业道德构成要素	2	
5	 会计职业道德	云月	会计职业道德主要功能		
5	云月歇业坦德	会计职业道德规范	会计职业道德规范的主要内容	6	
		的主要内容	云月 软亚坦德风把的主安内谷	O	
		会计职业道德教育	会计职业道德教育	4	
		与修养	会计职业道德修养	4	
		会计职业道德建设	会计职业道德建设	4	
	合计				

- (1) 根据实际情况,视需要适当增减讲授的内容以及学时作出相应的调整;
- (2) 本课程可使用教学设施: 多媒体课件辅助教学设施,各种结算方式票样等教学设施、教具;
- (3)以教材的讲解为主,结合实际发生的案例,综合安排教学内容,加强实例的讲解,提高学生法律运用能力,与理论讲解相互补充。

(五) 财务会计教学大纲

1. 课程性质

财务会计是会计专业的一门专业核心课程。通过本课程的教学,使学生掌握资产、负债和所有者权益的核算;收入、费用和利润的核算;掌握资产负债表和损益表的编制;了解现金流量表、所有者权益表的用途;了解行政事业单位会计核算。达到助理会计师认证资格考试《初级会计实务》中财务会计相关标准要求。

2. 课程目标

在本专业中级工层次人才培养目标总要求下,本课程的专业知识和能力应达到:

- (1) 理解和掌握会计的对象、职能和会计核算的基本前提、信息质量要求;
- (2)掌握资产、负债、所有者权益、收入、费用、利润等会计要素的核算方法,包括核算使用的会计科目和账务处理,以及相关的基本概念和基本理论;
 - (3) 掌握企业财务报告的编制方法。

序号		财务会计课程内容		
		财务会计的目标	财务会计的目标	1
1 2	 总论	会计基本假设 会计基本假设	2	
	יני אלי	会计信息质量要 求	会计信息质量要求	参考学时 1 2 2

		会计要素的确认	会计要素的确认	4
		与计量	会计要素的计量	4
		财务报告	财务报告内容	4
		网络瓜	财务报告编制	4
			现金管理及内部控制	
		现金	库存现金	
		, 现金 ,	银行存款	4
			其他货币资金	4
2	现金及应收	child all th	应收账款的确认与计价	C
	账款	应收账款	坏账的估计与确认	6
			应收票票据的性质	
		应收票据	应收票据的会计处理	4
			应收票据贴现	
		预付账款和其他	预付账款	
		应收款	其他应收款	2
			存货的性质及确认	
		存货的认定	存货的分类	2
			外购的存货	
		存货的初始计及 核算	自行生产的存货	
			香托外单位加工的存货	4
		[[] []	接受投资者投入的存货	-
3	 存货		定期盘存制	
Ü	11,50	存货数量的确定	永续盘存制	2
			个别计价法	
			加权平均法	
		 发出存货的计价	移动加权平均法	4
			先进先出法	1
			计划成本法	
			成本与可变现净值孰低法	
		 存货的期末计价	存货可变现净值的确定	4
		14 3 (14 7) 4 1 1 1 1 1	成本与可变现净值孰低法的具体应用	_
			投资性质	
		投资性质与种类	金融工具投资的分类	1
			交易性金融资产的初始计量及会计处理	
			交易性金融资产持有期间的损益计算	
		交易性金融资产	交易性金融资产期末公允价值变动的调整	4
			加以性金融资产的期末处置	
			持有至到期投资特征	
4	投资		持有至到期到期投资的初始计量和会计处	
			理	
		持有至到期投资	持有期间利息的确认与利息调整	4
			提前出售和重分类	
			期末计价	
		 可供出售金融资	可供出售金融资产初始计量与会计处理	
		产	可供出售金融资产后续计量与会计处理	4
		<u> </u>	刊供出售金融负广后续计重与会计处理	

			可供出售金融资产出售	
		长期股权投资	长期股权投资初始投资成本的确定	2
		飞别放仪汉页	股权投资后续计量及其投资收益的确定	
			固定资产	
		 固定资产的取得	建造固定资产	2
		四处页/ 的拟符	融资租入固定资产	
			其他方式取得固定资产	
			固定资产折旧的意义	
5	固定资产	固定资产折旧	固定资产折旧的方法	4
)	四足贝 <i>)</i> 		计提折旧的会计处理	
		固定资产的后续	资本化支出和费用化支出的区别	2
		支出	固定资产的后续支出的会计处理	
		固定资产的处置	固定资产的出售、转让、报废或毁损	4
		四足页/ 的处且	固定资产的盘亏	4
		固定资产的减值	固定资产的减值的判断	4
		固足页/ 的城區	固定资产可收回金额的确定	4
			资产减值损失的确定及会计处理	
		无形资产的性	无形资产的性质	
		质、分类与确认	无形资产的分类	2
		条件	无形资产的确认条件	
6	 无形资产		外购的无形资产	
0	儿形页厂 	无形资产的初始	自行开发取得的无形资产	4
		计量	投资者投入的无形资产	4
			非货币性资产交换得到的无形资产	
		无形资产的后续	无形资产使用寿命的确定	2
		计量	无形资产的摊销	
		无形资产的转让	无形资产的出租	2
		1. 1. 1. 1. 1. 1. 1. 1. 1. 1. 1. 1. 1. 1	无形资产的出售	2
		负债的性质、分	负债性质	
		英质的压灰、力	负债分类	2
		大一月 月 月	负债计价	
			短期借款	
			应付账款	
7	流动负债和	可确定的流动负	应付票据	
'	预计负债	债	预收账款	6
			应付职工薪酬	
			应交税费	
			应付股利	
		预计负债与或有	或有负债的性质	2
		负债	预计负债的确认与计量	
		长期借款	长期借款的计价	2
		(人为) 日 水(长期借款的会计处理	
8	长期负债	应付债券	应付债券的基本会计处理原则	2
		四円 灰分	可转换公司债券	
		债务重组	债务重组的意义、原因和方式	2

			债务重组的会计处理	
		近大文和关码处	企业组织形式与所有者权益的关系	
		所有者权益的性	股本与股东权益	2 2 2 2 2 2 4 4
		质及其构成	所有者权益的组成项目	
			以现金出资的股份发行	
		投入资本	以非现金出资的股份发行	2
9	所有者权益		投入资本的其他变动	
			库存股的意义与性质	0
		库存股	库存股的会计处理	2
			股份有限公司利润分配的顺序	
		577 75 16 24	盈余公积	4
		留存收益	股利分配	4
			未分配利润	
		ΠΠ → Δ¬ Δ< ΔΑ ++ ΛΑ.	关于员工薪酬成本的确定时间	
		股东权益的其他	员工薪酬成本的金额确认及其分摊	4
		变动	职工期权奖励计划的会计处理	
		11- 2 tur 12-	收入的定义与种类	0
		收入概述	收入确认的基本原则与基本方法	2
10	收入的确认	マロかけた ルンル	商品销售收入的确认条件	
		商品销售收入的	商品销售收入的计量与会计处理	2
		确认与计量	商品销售的具体业务处理	
		劳务收入的确认	劳务收入的确认原则	9
		与计量	劳务收入的计量	۷
		费用的确认	费用的确认	2
		页用的编队 	费用的具体确认	
			利润的构成	4
11	费用及损益	利润的确认	营业外收支的会计处理	
11	的确定		本年利润的会计处理	
			会计利润与应税利润的差异	
		所得税费用的确	所得税费用确认的方法及会计处理程序	4
		认	递延所得税资产与负债的确认	4
			应交所得税及其所得税费用的确认与计量	
		财务报告概述	财务报告的组成内容	2
		N M K I WE	财务报表的编制要求	2
			资产负债表的概念与作用	
		 资产负债表	资产负债表的结构与内容	2
12	财务报告	以	资产负债表的格式	2
			资产负债表的编制方法	
			利润表的作用	
		利润表	利润表的格式与内容	2
			利润表编制的方法	
			合计	140

(1) 教学环节可采取课堂讲授、案例分析、小组讨论、社会调查等;

- (2)以课堂讲授为主,研制电子教案和多媒体幻灯片,在教学方法和手段上采 用现代教育技术:
 - (3) 理论联系实际,尽量让学生从实际工作中运用原始凭证做账。

(六)会计实务教学大纲

1. 课程性质

会计实务是会计专业的一门专业核心课程。通过本课程的教学,使学生掌握会计的基本建立账簿、日常业务核算、登记账簿、编制报表的基本能力,且掌握成本核算的基础知识和基本能力,使得学生具备从事会计、出纳工作的基本素质。

2. 课程目标

在本专业中级工层次人才培养目标总要求下,本课程的专业知识和能力应达到:

- (1)掌握企业货币资金、交易性金融资产、存货、固定资产、负债、所有者权益、收入、费用、利润等方面主要经济业务的确认、计价、计算与账务处理方法和企业主要会计报表的编制方法:
- (2)了解企业结算方式、周转材料核算、固定资产投资方式、固定资产租赁业务、长期股权投资方式、其他资产、收入确认准则、企业内部报表的种类及其编制、会计报表附注等内容;
 - (3) 能灵活运用所学的知识处理企业的会计业务。

序号	会计实务课程内容			参考学时
		财务会计的适用范围 和特征	财务会计的适用范围和特征	1
1	基本概述	财务会计目标	财务会计目标	1
		财务会计的工作内容	财务会计的工作内容	1
		财务会计的法律规范	财务会计的法律规范	1
			货币资金的概念和核算分类	
		 货币资金的核算	库存现金	
		贝里贝亚的核异	银行存款	4
			其他货币资金	1 1 1 1
2	资产的核		外币业务	
	算		应收账款的概念和主要内容	
			应收票据	
		应收账款核算	应收账款	6
			其他应收账款	
			应收款项减值	
		存货核算	存货概述	6
		竹贝似异 	原材料核算	0

			周转材料核算	
			委托加工物资的核算	
			存货的清查	
			对外投资的概念、特点和分类	
			交易性金融资产	
		对外投资的核算	持有至到期投资	8
			可供出售金融资产	
			长期股权投资	
			固定资产概述	
			固定资产增加	
			固定资产折旧	0
		固定资产的核算	固定资产期末计价	8
			固定资产处置	
			固定资产清查	
		无形资产和其他资产	无形资产核算	
		的核算	其他资产核算	2
			应付票据的核算	
			应付账款的核算	
		应付和预收账款的核 算	应付职工薪酬的核算	4
			· 预收账款的核算	
	负债的核		其他应付款	
		核 应交税费的核算	增值税的核算	
			消费税的核算	
3			资源税的核算	
	算		 土地增值税的核算	
			 房产税、土地使用税、印花税的核算	8
			耕地占用税的核算	
			个人所得税的核算	
		111-11	借款的核算	
		借款、应付债券和长	应付债券的核算	4
		期应付款的核算	长期应付款的核算	
			借款费用的定义和范围	
		借款费用的核算	借款费用的确认	4
			借款费用的计量	
		12-16-17-1-1-11-12-18-18-18-18-18-18-18-18-18-18-18-18-18-	实收资本的确认和计量	
	所有者权	实收资本的核算	实收资本增减变动的会计处理	2
4	益的核算	资本公积和盈余公积	资本公积的核算	
		的核算	盈余公积的核算	2
			销售商品收入的核算	
		收入的核算	提供劳务收入的核算	8
	收入和费		让渡资产使用权收入的核算	
5	用的核算		营业成本的核算	
	7.564 12(2)	费用的核算	营业成本的该异 营业税金及附加的核算	8
			期间费用的核算	U
			<i>羽</i> 川以从开	

		本年利润和利润分配	本年利润的核算	4
		的核算	利润分配的核算	4
	利润的核	政府补助的核算	政府补助概述	2
6	算	以的们如的农务	政府补助的会计处理	2
	T'		所得税会计概述	
		所得税的核算	资产、负债的计税基础及暂时性差异	4
			递延所得税资产及负债的确认与计量	4
			财务报表的概念和构成	
		财务报表概述	财务报表的分类	2
			财务报表编制的基本要求	
		资产负债表	资产负债表概述	6
7			资产负债表的编制	U
'	财务报告	利润表	利润表概述	4
			利润表的编制	4
		所有者权益变动表	所有者权益变动表概述	4
			所有者权益变动表的编制	4
		现金流量表	现金流量表概述	4
		汽並加里化	现金流量表的编制	 _
		合计		108

- (1) 会计实务教学应该融入多种实务能力的实训;
- (2) 注重多媒体技术教学,为会计教学提供了逼真的表现效果,提高了学生的 思维能力。

(七)成本会计教学大纲

1. 课程性质

成本会计是会计专业的一门专业核心课程。通过本课程的教学,使学生能依据我国企业会计准则的相关规定,熟悉工业企业成本核算的流程和方法,具备成本会计岗位职业能力,达到国家助理会计师认证资格考试中《初级会计实务》成本会计相关标准要求。

2. 课程目标

在本专业中级工层次人才培养目标总要求下,本课程的专业知识和能力应达到:

- (1) 了解和掌握成本会计的基本理论、基本方法和基本技能:
- (2) 具备成本会计岗位职业能力。

序号	成本会计课程内容			参考学时
1	总论	成本会计概述	成本及成本会计的概念 成本会计的对象	2

			成本会计的职能和任务	
		制造成本法与完	制造成本法的特点	4
		全成本法	制造成本法与完全成本法、变动成本法的比较	4
		成本会计工作的	成本会计的机构设置	
		组织	成本会计的人员配备	2
		组织	成本会计的制度规定	
2	成本核算 的原则要	成本核算的原则 要求	成本核算的原则要求	2
	求和一般 程序	成本核算的一般 程序	成本核算的一般程序	4
			材料的计价	
		材料费用的核算	材料发出的核算	6
			材料费用的分配	
			工资总额的组成	
			工资费用的原始记录	
	要素费用	工资费用的核算	工资的计算方法	10
3	3 安然贝尔 的核算	亥算	工资费用的分配	
			计提职工福利费的核算	
		外购动力费用的	外购动力费用支出的核算	
		核算	 外购动力费用分配的核算	6
			折旧的计算	
		折旧费用的核算	折旧费用分配的核算	6
			待摊费用的概念	
	待摊费用	预提费	 持摊费用支出的核算	6
			 待摊费用摊销的核算	
4	和预提费		预提费用的概念	
	用的核算	预提费用的核算	预提费用预提的核算	6
			预提费用支出的核算	
	4 N m 1 d	辅助生产费用核	辅助生产及辅助生产费用的概念	
_	辅助生产	E严	辅助生产费用核算的特点	2
5	费用的核 · 算	辅助生产费用的	辅助生产费用归集的核算	-
		核算	辅助生产费用分配的核算	6
		制造费用核算的	制造费用的概念和性质	
	制造费用	特点	制造费用核算的特点	1
6	的核算	4小4 弗 田 44 <i>拉</i>	制造费用归集的核算	4
		制造费用的核算	制造费用分配的核算	4
	広口 扣 上	应日担 H 44++ 25	废品与废品损失的概念及其对产品成本的影响	4
	废品损失 和停工提	废品损失的核算	废品损失的核算方法	4
7	和停工损	冷 工把	停工损失的概念及其对产品成本的影响	4
	失的核算	停工损失的核算	停工损失的核算方法	4
	生产费用	在产品的概念及	在产品的概念及其核算对产成品成本的影响	0
	在完工产	其数量的确定	确定在产品数量的意义及方法	2
8	品与在产	生产费用在完工	约当产量比例法	
	品之间分	产品与在产品之	定额比例法	4
	配的核算	间分配的方法	定额成本计价法	

			其他方法	
		生产特点和管理	生产特点对产品成本计算的影响	
	产品成本	要求对产品成本	管理要求对产品成本计算的影响	2
9	计算方法	计算的影响	生产特点和管理要求对产品成本计算的影响	
	概述	产品成本计算的	基本方法	1
		具体方法	辅助方法	1
10	立日代末	品种法的特点和	品种法的特点	2
10	10 产品成本 计算的品 种法	适用范围	品种法的适用范围	
		品种法的计算程 序及应用实例	品种法的计算程序及应用实例	2
		分批法的特点和	 分批法的应用条件和特点	
		适用范围	分批法的适用范围	1
	产品成本	分批法的计算程	为16641000011100001110000111000011100001110000	
11	计算的分 批法	序	分批法的计算程序	2
	11117	简化的分批法	应用条件与特点	2
		阿化的分批法	简化的分批法的计算程序及应用实例	
		分步法的特点和	分步法的应用条件和特点	2
		适用范围	分步法的适用范围	2
	产品成本	逐步结转分步法	特点和应用条件	
12	计算的分		逐步结转分步法的计算程序及应用实例	2
	步法		综合成本还原	
		平行结转分步法	特点和应用条件	2
			平行结转分步法的计算程序及应用实例	2
		分类法的特点和 适用范围	分类法的应用条件和特点	
			分类法的适用范围	1
			系数法	
	产品成本	分类法的计算程	 分类法的计算程序	1
13	计算的分	序		_
	类法		副产品成本计算的特点	
		副产品的成本计	主副产品分离前后的成本计算	2
		算 	副产品成本按计划单位成本计算 	
		定额法的意义	定额法的意义	1
		定额法的特点和	定额法的应用条件与特点	1
	· · · · · · · · · · · · · · · · · · ·	适用范围	定额法的适用范围	1
1.4	产品成本		产品定额成本的计算	
14	计算的定		脱离定额差异的计算	0
	额法	定额法的计算程	材料成本差异购计算	8
		序	定额变动差异的计算	
			定额法下产品实际成本的计算	
		比木坦丰畑 泽	成本报表的概念及种类	1
		成本报表概述 	成本报表的作用与编制要求	1
15	成本报表	产品生产成本表	产品生产成本表的结构	2
		结构及编制方法	产品生产成本表的编制方法	
		主要产品单位成	主要产品单位成本表的结构	4

		本表	主要产品单位成本表的编制方法		
		 成本分析的意义	成本分析的概念 成本分析的作用	2	
		· 从个分价间态人	成本分析的方法	2	
16	16 成本分析	成本分析的方法	成本分析的一般方法	9	
			成本分析的具体方法	J	
			成本计划完成情况分析		
		成本指标的分析	费用预算执行情况分析	4	
			成本效益分析		
	合计				

基于本课程图表多,计算多,学生对企业的基本运作了解较少,教学时要采用 CAI 辅助教学,并引入 Excel 辅助计算,实地观摩并配合模拟实训。

(八)会计电算化教学大纲

1. 课程性质

会计电算化是会计专业的一门专业核心课程。通过本课程的教学,使学生熟练掌握会计电算化的基本理论、基础知识和基本方法。学生在明确会计电算化制度有关规定的前提下,能够用会计核算软件,完成会计业务信息化处理工作。

2. 课程目标

在本专业中级工层次人才培养目标总要求下,本课程的专业知识和能力应达到:

- (1) 了解会计电算化信息系统的开发方法及开发思路;
- (2) 掌握会计软件的账务处理子系统的实际运用;
- (3)根据企业实际需求进行相应的建账,日常处理、期末处理等整套业务的模 拟操作。

序号		会计电算化课程内容		
		会计电算化的 起源与发展	会计电算化的概念 会计电算化发展概况 会计电算化发展趋势	1
1	财务软件概述	会计电算化与 手工会计的比 较	会计电算与手工核算的联系 会计电算化与手工核算的区别 实现会计电算的意义	1
		用友软件的简 介	用友软件的简介	1
	系统管理及基	系统注册	系统注册	1
2	础设置	增加用户	用户与角色 财务分工	4

			新建账套	
		用户权限管理	用户权限管理	4
			账套数据备份	
		账套数据备份	账套数据恢复	C
		及恢复	删除账套	6
			年度账管理	
		基础信息	基础信息	2
			部门档案设置	
			职员档案设置	
			往来单位设置	
3	基础设置	基础档案	会计科目设置	8
			项目档案设置	
			凭证类别设置	
			收付结算设置	
		数据权限及单	数据权限设置	
		据设置	单据设置	6
			总账系统启用	
			系统参数设置	
4		基础设置	数据权限分配	8
			金额权限分配	
	总账系统		期初余额录入	
			填制凭证	
		日常账务处理	审核凭证	8
			记账及取消记账	
			现金、银行日记账查询	
		出纳管理	支票管理	6
			银行对账	
		账表查询	账表查询	4
		工资管理系统	工资管理系统的基本功能	2
		概述	工资管理系统操作一般应用流程	2
		工资管理系统	启用工资账套	4
		的初始设置	初始设置	4
5	工资管理系统		工资数据录入	
		工资管理系统	工资分钱清单	C
		日常业务处理	个人所得税计算	6
			银行代发	
		工次八級木 場	工资分摊	
		工资分摊查询	工资报表汇总、查询	6
		及月末处理	月末处理	
		固定资产管理	系统基本功能	2
		系统概述	固定资产管理系统的业务流程	
6	固定资产管理	固定资产管理	启用固定资产账套	4
0	系统	系统初始设置	基础设置	
		固定资产管理	固定资产增加	G
		系统的业务处	固定资产减少	6

		理	固定资产变动	
			固定资产折旧	
			批量制单	
			月末处理	
		采购与应付款	采购与应付款管理系统的基本功能	
		管理系统概述	采购与应付款管理系统的业务流程	2
		采购与应付款		
		管理系统初始	采购管理系统初始设置应付款管理系统	4
		设置	初始设置	
			请购	
			订单	
		采购管理系统	到货	6
7	 采购与应付款	日常业务处理	入库	U
'			开票	
	日垤尔汎		结算	
			应付单据处理	
		京月	付款单据处理	
		应付款管理系	核销处理	C
		统日常业务处	转账处理	б
		理	制单处理	
			取消操作	
		采购与应付款	采购管理系统月末处理	
		管理系统月末	木州昌	4
		处理	四代 秋日 年 5 7 7 7 1 1 1 1 1 1 1	4
		销售与应收款	销售与应收款管理系统的基本功能	9
		管理系统概述	销售与应收款管理系统的业务流程	2
		销售与应收款	销售管理系统初始设置	
		管理系统初始	应收款管理系统初始设置	4
		设置	应收款旨垤耔现初如以直 ————————————————————————————————————	
			销售报价	
			销售订货	
		销售管理系统	销售发货	6
		日常业务处理	销售开票	 4 6 4 2 4 6 6 6
	 销售与应收款		委托代销	
8	由告与应权		代垫费用	
	日垤尔纽		应收单据处理	
			收款单据处理	
		高加基签理区	核销处理	
		应收款管理系	转账处理	C
		统日常业务处	坏账处理	6
		理	制单处理	
			应收款账龄分析	
			取消操作	
		销售与应收款	销售管理系统月末处理	
		管理系统月末	应收款管理系统月末处理	6
		管理系统月末	应收款管理系统月末处理	0

		处理		
		存货核算与库 存管理系统概 述	存货核算与库存管理系统的基本功能 存货核算与库存管理系统的业务流程	2
9	存货核算与库	存货核算与库 存管理系统初 始设置	存货核算系统初始设置 库存管理系统初始设置	4
9	存管理系统	存货核算系统 日常业务处理	收发单据处理 收发单据记账 收发单据财务处理 跌价准备	6
		库存管理系统 日常业务处理	收发单据处理 存货调拨 存货盘点 条形码管理	6
10	期末会计事项	总账系统内部 转账定义	总账系统内部转账定义	2
10	处理	总账系统内部 转账生成	自动转账生成 期末对账结账与反结账	4
		报表处理系统 概述	报表处理系统主要功能 报处理表系统基本概念 报表制作基本流程常用功能键及快捷键 报表格式和公式设计	4
11	报表系统	报表数据处理	表页管理 报表数据生成 报表审核 舍位平衡 报表输出	6
		报表的快速编 制	报表的快速编制	4
		合	it	174

- (1)以学生亲自上机处理会计实例的方式,完成账务系统的初始化处理、日常会计业务处理、账簿管理、往来账清理和期末会计处理等业务,使学生增加会计软件的感性认识,提高利用该系统进行会计核算和财务管理的水平;
- (2)在上机中学生将体验各会计人员的具体工作内容。每个学生将分别扮演会计主管人员、出纳人员、制单会计和记账人员,在教师的指导下,以某企业一个月的实际经济业务为背景,运用账务处理子系统分别进行建账、审核原始凭证、填制记账凭证、审核记账凭证、制单会计取回已审核的记账凭证、记账、期末对账、期末结账工作。

(九) 财务管理教学大纲

1. 课程性质

财务管理是会计专业的一门专业核心课程。通过本课程的教学,使学生掌握企业 财务管理的基本概念和基本技能。其核心内容包括财务管理的价值观念、筹资管理、 资金成本和资金结构、投资管理、流动资金的管理、收益分配和财务分析。通过学习 使学生对财务管理的基本问题有所认识,并能运用所学知识解决筹资、投资和资金管 理中的实际问题,对企业的财务状况能作简要的分析评价。达到助理会计师认证资格 考试《初级会计实务》中财务管理相关标准要求。

2. 课程目标

在本专业中级工层次人才培养目标总要求下,本课程的专业知识和能力应达到:

- (1) 明确财务管理的含义,目标和特点,认识做好财务管理工作对于促进生产 经营、提高经济效益的重要意义:
- (2) 理解财务管理的基本内容,懂得各种财务活动的联系以及财务活动同其他 经济活动的联系;
- (3) 在系统掌握财务管理的基本理论和基本知识的基础上,熟练掌握财务管理的各种业务方法,具有一定的财务分析和解决财务管理问题的能力,为经营决策服务。

序号	财务管理课程内容			参考学时
	了解企业 的财务管 理工作	初识财务管理	财务管理概念、特点、目标 财务活动和财务关系	2
			掌握财务管理的职 能	财务管理功能 企业组织形式
1		了解财务管理的环 境	财务管理主体 财务管理体制 财务管理的环境	2
		掌握货币的时间价 值	复利终值和现值计算 名义利率和实际利率概念及计算 年金终值和现值的概念及计算	14
2	如何进行筹资管理	认识筹资管理	筹资渠道 筹资方式	4
		明晰权益资金筹集	资金需要量预测的基本依据 销售百分比法 因素分析法	6
		了解债务资金筹集	吸收借入资金、商业信用、借款、债券、 融资租赁	6

			资金成本的概念		
		了解资金成本、财务 杠杆和资本结构	财务杠杆的概念及计量	12	
			资金结构的概念及影响因素		
			流动资产定义		
		认识流动资产	流动资产分类	2	
			现金管理要求、现金循环		
	上 に样管理	理解现金的管理	现金余额控制方法	4	
3	心杆官理 流动资产		应收账款概念、功能		
	加约贝)	理	成本的分类	4	
			存货的意义、内容、形成原因		
		连附行贝的旨连	存货的功能、成本、控制办法	10	
				10	
	1 1-7 fr/s =111	认识固定资产管理	理解固定资产需要量预测的查定法	2	
	如何管理		产值资产率法		
4	固定资产	掌握固定资产的日	固定资产折旧	8	
	和无形资	常管理	固定资产的日常管理办法		
	产	 理解无形资产管理	无形资产分类管理要求	2	
		±//// 1 ±	无形资产日常管理办法	_	
	 如何管理	 理解项目投资管理	资本投资概念、内容及应考虑的因素	4	
	项目投资		资本投资现金流量的构成、作用	1	
5	和证券投		投资支出净额和现金流入净额的确定		
	资		资本投资决策投资回收期法	8	
	у.		净现值法		
		认识营业收入 怎样管理 营业收入	营业收入的概念		
			营业收入的确认	2	
C	怎样管理		营业收入的抵减项目和作用		
6	营业收入		商品价格概念	0	
		了解商品价格道理	商品价格管理要求	2	
		로면 A지 클럽, H. 라스 > _ 코프 'Nul	量本利法		
		理解营业收入预测	直接计算法	6	
		及计划	分析计算法		
))	利润概念、构成	_	
	如何进行利润管理	认识利润管理	利润作用及管理要求	2	
_		如何进行	理解利润预测及利	营业利润预测的因素分析法	_
7		润计划	投资净收益营业外收支净额预测方法	6	
			利润计划的编制方法		
		了解利润分配	利润分配的原则、顺序	2	
			财务分析的意义		
	怎样进行 财务分析		财务分析依据	2	
			比较分析法		
			比率分析法	6	
8			趋势分析法		
			偿债能力分析		
		 掌握财务指标分析	营运能力分析	10	
		<u> </u>	盆利能力力が 计	128	
		日	ν	120	

- (1) 企业的筹资和投资活动越来越复杂,财务管理课程应调整教学内容,使其内容应具有前瞻性和先进性的特点,结合当前实例,调动学生学习地积极性,使学生自己结合实例,把理论运用于实践:
- (2)课题讲授采用启发式,力求做到少而精,突出重点,并注意将培养学生分析问题、解决问题的能力放在重要位置:
- (3) 坚持课后练习是教好、学好本门课程的关键。在整个教学过程中,将根据 正常教学进度布置一定量的课后作业,要求学生按时完成。

(十) 出纳实务教学大纲

1. 课程性质

出纳实务是会计专业的一门专业核心课程。通过本课程的教学,使学生掌握企业 出纳业务的基本知识、具备处理出纳业务的基本技能和专业技能:会审核、编制、复 核会计凭证;会登记现金、银行存款日记账;熟悉并会各种银行结算方式的基本操 作;会进行货币资金的日清月结;熟悉货币资金管理的法规条例;能准确鉴别人民币 的真伪,并能按规定程序没收假币。达到出纳员的上岗标准。

2. 课程目标

在本专业中级工层次人才培养目标总要求下,本课程的专业知识和能力应达到:

- (1) 掌握现金收、发、存、取及清查业务的相关理论知识;
- (2) 掌握银行结算业务的相关规定及流程:
- (3) 掌握出纳人员必备的岗位技能,能规范使用验、点钞技术等进行收银;
- (4) 能到银行柜台办理相关的结算业务、处理现金及银行存款的存、取业务;
- (5)能正确登记现金、银行存款日记账;能做好现金、银行存款的期末盘点、 对账。

序号	出纳实务课程内容			参考学时
	出纳基础知识	出纳职业	出纳职业	1
		出纳工作	出纳岗位的基本工作任务	1
1		出纳基础出纳人员	出纳人员的素质要求	2
1		知识 出纳工作组织及	出纳人员业务技能要求	
			出纳工作组织及	出纳工作组织
		其账务处理程序	账务处理程序	۷ ا
2	出纳基本	会计数字的书写	阿拉伯数字书写规则	4
	技能	技能	中文数字书写规则	4

		点钞	机器点钞的方法 硬币整理的方法	10
		真假人民币的识	真假人民币	
		别	真假人民币的识别方法	4
			电子计算器	
		出纳常用工具	计算机	8
			收银机	
		现金管理	现金管理内容、制度及相关资料的保管	
2	加入山場		现金提取与送存及残缺污损人民币处理	6
3	现金出纳	现金核算	现金收付款、银行借款及银行利息核算	
			现金收付款、银行借款及银行利息核算	6
		银行结算账户的	银行结算账户的开设	0
		开设与管理	银行结算账户的管理	2
		支票结算	支票结算的流程	6
		义 示知异	支票的填制	O
		银行本票结算	银行本票的概念	4
		以17	银行本票结算的流程	T
		汇兑结算	汇兑的概念	4
4	银行结算	11. 11. 11. 11. 11. 11. 11. 11. 11. 11.	汇兑结算的流程	
	业务处理	托收承付结算	托收承付的概念	4
		10/2/17/17/17	托收承付结算的流程	
		银行汇票核算	银行汇票的概念	4
		委托收款核算	银行汇票结算的流程	
			委托收款的概念	4
			委托收款结算的流程	
		商业汇票结算	商业汇票的概念 商业汇票结算的流程	4
			出纳报告单	
		出纳报告单	银行存款余额调节表	4
			外汇概念	
	国际结算	外汇常识	外汇分类	2
5			汇款结算方式	
	业务	国际结算方式	托收结算方式	6
		13.2H 3F /3 2 V	信用证结算方式	
	出纳差错	出纳的错账及其	出纳错账的原因	
2		查找	找出错账的方法	2
6	及防范	出纳错账的更正	错账更正的方法	1
		及避免	避免错账的技巧	4
7		出纳资料保管	出纳资料的整理内容与方法	1
	出纳资料 的保管与	四개贝শ床目	出纳资料保管	
			出纳工作的	
'		出纳交接	交接内容	1
'	出纳交接	山约又按	人以门行	1

- (1)通过收集整理企业岗位的真实业务,结合学生的认识能力和认识过程,把企业真实业务分解成学习情境,分别设置收、付款单位,收、付款单位的开户银行及运输公司等相关机构,并把全班分为若干小组,分别模拟收付款单位的会计、出纳,收付款单位开户银行的柜员等,让每一小组的成员轮岗实训;
- (2)课题讲授采用启发式,力求做到少而精,突出重点,并注意将培养学生分析问题、解决问题的能力放在重要位置;
- (3) 坚持课后练习是教好、学好本门课程的关键。在整个教学过程中,将根据 正常教学进度布置一定量的课后作业,要求学生按时完成。

(十一) 税法教学大纲

1. 课程性质

税法是会计专业的一门专业核心课程。通过本课程的教学,使学生熟悉和掌握税 法的基本原理和基础知识,具体包括:税法基本原理、增值税法、消费税法、关税法、 企业所得税法、个人所得税法、资源类税法、财产和行为类税法、税收征收管理法。 全面认识和理解这些理论知识及政策法规在社会经济生活中的运用和实施情况,同时 结合我国的实际情况做出理性的分析,培养学生分析问题和解决问题的能力。

2. 课程目标

在本专业中级工层次人才培养目标总要求下,本课程的专业知识和能力应达到:

- (1) 了解税收法律制度基础和税收征收管理法律制度;
- (2) 理解并掌握各种税收法律制度的主要内容;
- (3)全面把握我国现行各税种的计税依据、计算方法,正确计算各税种的应纳税额:
 - (4) 具备对实际经济业务中涉及到的税收问题的分析和解决问题的能力。

序号	税法课程内容			参考学时
		税收概述	税收的概念、特征和作用 税收原则	1
1	纳税基础	税法概述	税法的概念及其制定 税收制度	1
		税务管理	税务登记管理 账簿、凭证管理 发票管理和使用 纳税申报	2

			税款征收方式	
		税款征收	税款征收程序	2
		17649\ 144.1X	税款征收措施	<u>.</u>
		增值税的纳税人	增值税的纳税人	
		和征收范围	增值税的征收范围	1
		和無权犯固	一般纳税人的认定及管理	
		一般纳税人和小		
		规模纳税人的认	基本税率和低税率	2
		定及管理	小规模纳税人的认定及管理	
			征收率	
			计税依据	
		增值税应纳税额	销项税额	2
		的计算	进项税额	_
			应纳税额的计算	
		 几种经营行为的	兼营销售行为	
		处理	混合销售行为	2
		文 母	含税销售额的换算	2
2	增值税	山口化柳油(4)	出口货物退(免)税基本政策	
		出口货物退(免)	出口货物退(免)税政策的具体实施办法	2
		税	出口货物退(免)税税额的计算	
			进口货物征税的范围及纳税人	
		进口货物征税	进口货物的适用税率	2
			 进口货物的应纳税额的计算	
		增值税和征收管理	增值税的征收机关和纳税地点	
			增值税的纳税义务发生时间	
			增值税的纳税期限	2
			增值税一般纳税申报办法	
			小规模纳税人纳税申报办法	
			增值税专用发票的结构和内容	
			增值税专用发票领购使用	
		 增值税专用发票	增值税专用发票开具范围	
		的使用和管理	增值税专用发票开具要求	2
		可使用作目埋	增值税专用发票升兵安水 增值税专用发票开具时限	۷
			增值税专用及票升兵的限 增值税专用发票进项税额抵扣的规定	
			消费税概述	
3	消费税	消费税概述 消费税应纳税额 的计算 进出口应税消费 品应纳税额的计算	/ / / / / / / / / / / / / / / / / / /	1
				1
			消费税的征收范围与税目、税率	
			销售额的确定	0
			销售数量的确定	2
			应纳税额的计算	
			出口应税消费品退税税率的确定	
			出口应税消费品办理退(免)税的管理	2
			进口应税消费品应纳税额、出口应税消费	
			品退税额的计算	
		消费税的征收管	消费税的纳税义务发生时间	1
		理	消费税的纳税期限	

			消费税的纳税地点	
			消费税的减免税、退税与补税	
		 关税的概念和特	关税的概念	
		点	关税的特点	1
		关税的纳税人和	关税的纳税人	
		征税范围	关税的征税范围	1
		美税的税目、税	关税的税目	
		率	关税的税率	2
4) 关税	 关税的计税依据	出口货物的完税价格	
1	72706	和应纳税额的计	进出口货物完税价格的审定	4
		算	应纳税额的计算	1
			关税的减税	
		税	关税的免税	1
			关税的纳税期限	
		一大院的纳税 新版 和税款退补	大悦的纳忱朔岖	1
		一	关税纳税申报 	1
		大忱纳忧中似		1
		城市维护建设税	城市维护建设税的纳税义务人	1
		概述	城市维护建设税的税率	1
			城市维护建设税的计税依据	
	城市维护建设税	城市维护建设税应纳税额的计算	城市维护建设税应纳税额的计算	
5			城市维护建设税纳税环节及税收减免	4
			城市维护建设税纳税地点	
			城市维护建设税纳税期限	
			教育费附加的纳税义务人	
			教育费附加的税率	
		教育费附加	教育费附加的计税依据	4
			教育费附加应纳税额的计算	
			教育费附加的征收管理	
			房产税纳税人、征税对象和征税范围	
		房产税	房产税计税依据、税率和应纳税额的计算	4
			房产税的征收管理	
			契税纳税人和征税对象	
		契税	契税的计税依据、税率和应纳税额的计算	2
6	财产行为		契税纳税申报及缴纳	
O	税		车船税纳税人、征税对象和征税范围	
		车船税	车船税计税依据、税率和应纳税额的计算	2
			车船税的征收管理	
			印花税纳税人和征税范围	
		印花税	印花税税率	2
			印花税计税依据和应纳税额的计算	2
			印花税的纳税环节和税款征收	
7	企业所得		企业所得税的概念	
	税	企业所得税概述	企业所得税的征税范围和纳税人	2
			企业所得税税率	
		企业所得税概述	收入总额的确定	2

			准予扣除的项目	
			不得扣除的项目	
			亏损弥补	
			固定资产的计价和折旧	
		 资产的税务处理	无形资产的计价和摊销	2
		页)的优分处理		2
			递延资产的扣除	
		人儿吃得我已休	应税收入的规定	
		企业所得税应纳	应纳税所得额的确定	6
		税额的计算	扣除项目	
			企业所得税应纳税额的计算	
			免税收入	
		 企业所得税的税	免征、减征企业所得税	
		收优惠 收优惠	加计扣除应纳税所得额	
		, , , , , , , , , , , , , , , , , , ,	创业投资税收优惠	2
			固定资产加速折旧税收优惠	
			资源利用税收优惠	
		 企业所得税的征	企业所得税的纳税义务发生时间	
		收管理	企业所得税的纳税期限	1
		以 自在	企业所得税的纳税地点	
		企业所得税的纳	企业所得税纳税申报表填制	2
		税申报	企业所得税的纳税	2
		个人所得税概述	个人所得税的概念及纳税人	1
			个人所得税的征税范围	1
			工资、薪金所得	
			个体工商户生产、经营所得	
		 个人所得税税目	承包、承租经营所得	2
			劳务所得	2
	个人所得		稿酬所得	
8	税		其他所得	
		个人所得税的税	个人所得税税率	
		率及应纳税所得	个人所得税税率 个人所得税应纳税所得额的确定	2
		额的确定	个人用特忧巡纳忧州特徼的佣足 	
		个人所得税的应	个人所得税计税依据	2
		纳税额的计算	个人所得税的应纳税额的计算	2
		个人所得税的税	免征个人所得税的项目	
		收优惠	暂免征个人所得税的项目	2
		A 1 25 /P 47 /J /7	个人所得税的纳税期限	
		个人所得税的征	个人所得税的纳税地点	1
		收管理	个人所得税的纳税申报	
		个人所得税代扣	企业代扣代缴个人所得税的处理方法	_
		代缴业务处理	企业代扣代缴个人所得税的纳税申报	2
			资源税纳税人和征税范围	
			资源税税目和税额	
9	其他各税	资源税	资源税的计税依据和应纳税额的计算	2
			资源税纳税义务发生时间、纳税地点和纳	
			スペルルロイエルロンソリン(フェルコー) 、 対力がABVV(163.1	

		税期限	
		城镇土地使用税纳税人、征税对象及征税	
	油田鉛	范围	
城镇土地使用税	城镇土地使用税的计税依据	2	
		城镇土地使用税税率和应纳税额的计算	
		城镇土地使用税的征收管理	
		土地增值税的纳税人	
	土地增值税	及征税范围	
上 址 +		土地增值税计税依据	2
上、大心・行	门且作允	土地增值税税率及应纳税额的计算	
		土地增值税减免税规定	
		土地增值税的征收管理	
合计			90

- (1)以讲授为主,案例教学、课堂讨论为辅,针对会计专业学生的特点,把税 法知识和会计知识联系起来,提高学生解决综合问题的能力;
- (2) 教学中,要注意调动学生的学习积极性,多安排实务分析,加深理解;重点内容可多安排作业;
 - (3) 本课程应根据国家税收法规的变更随时进行教学内容的更新和调整。

(十二)管理会计教学大纲

1. 课程性质

管理会计是会计专业的一门专业核心课程。通过本课程的教学,使学生了解现代 管理会计学在会计学科体系中的地位和作用,掌握管理会计的基本内容和基本理论, 学会如何在社会主义市场经济条件下和现代企业制度环境中,进一步加工和运用企业 内部财务信息,预测经济前景、参与经营决策、规划经营方针、控制经营过程和考评 责任业绩的基本程序、操作技能和基本方法。

2. 课程目标

在本专业中级工层次人才培养目标总要求下,本课程的专业知识和能力应达到:

- (1) 了解现代管理会计学在会计学科体系中的地位和作用;
- (2) 掌握管理会计的基本内容和基本理论;
- (3)在社会主义市场经济条件下和现代企业制度环境中,进一步加工和运用企业内部财务信息,预测经济前景、参与经营决策、规划经营、控制经营过程和考评责任业绩的基本程序、操作技能和基本方法。

3. 课程内容

序号		参考学时									
			管理会计的定义								
		管理会计的含义	管理会计的职能	1							
	_		管理会计的内容								
		英田人基份取代上华 园	管理会计的形成	1							
1	总论	管理会计的形成与发展	管理会计的发展	1							
		管理会计与财务会计的	管理会计与财务会计的主要区别	1							
		关系	管理会计与财务会计的联系	1							
		管理会计的地位及其组	管理会计原则	_							
		织	管理会计机构	1							
		D 1. 77 + 11 NV	管理会计中成本的概念								
		成本及其分类	多种成本的分类	1							
			成本性态的含义								
2	成本性态	成本性态与相关范围	成本按其性态分类	2							
	分析	,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,	相关范围的意义								
			成本性态分析的含义与目的								
		成本性态分析	成本性态分析程序	4							
		/94 1220/3 01	成本性态分析方法								
			成本计算的各种方法								
		变动成本核算法概述	变动成本法的理论前提								
	变动成本· 法		变动成本法的优缺点	1							
			变动成本法的沿革与发展趋势								
3			变动成本法								
		法 变动成本法与完全成本 法的区别	完全成本法	2							
			元主成本伝 变动成本法与完全成本法的区别	2							
										两种基本计算法净收益	两种成本计算方法的损益
		差额变动规律的提示	计算变动规律	4							
		变动成本法的应用	变动成本法的应用	4							
		本量利分析概述	本量利分析概述	1							
		个里刊力·// M.处	保本点的含义、形式、计算公式	1							
	木具利人	保本分析	单一品种的保本分析	6							
4	. —		4								
	析	保利分析	保利分析 本景利关系図	4							
		未具到八七的世体过度	本量利关系图	2							
		本量利分析的其他问题	因素变动对相关指标的影响	\ \ \ \ \ \ \ \ \ \ \ \ \ \ \ \ \ \ \							
		文型 ク型↑ 1/√ +に +nu , 1-7-	多品种条件下的本量利分析	1							
		预测分析概述	预测分析概述	1							
		预测分析方法	定量分析法	2							
5	预测分析	AV A- マエ YEL バーして	定性分析法								
		销售预测分析	销售预测分析	2							
		利润预测分析	利润预测分析	2							
		成本预测与资产需用量	成本预测	2							
		预测	流动资金需用量预测								
	 短期经营	决策分析概述	决策分析概述	2							
6	次策 决策	短期经营决策必须考虑	 短期经营决策必须考虑的因素								
		的因素	/並/タメーニニロレイスススンス゚プ゚プ/心川口穴	2							

			短期经营决策方法	
		生产经营决策分析	生产决策	6
			存货决策	
		定价决策	价格决策	2
		长期投资决策概述	长期投资决策概述	1
		关于长期投资项目的内 容	关于长期投资项目的内容	2
		现金流量	现金流量	2
	17 Hu tu 7/2	货币时间价值	货币时间价值的含义 货币时间价值的计算	4
7	长期投资 决策	长期投资决策评价指标 及其类型	长期投资决策评价指标 长期投资决策评价指标的类型	2
		静态评价指标及其计算	静态评价指标 静态评价指标的计算	2
		动态评价指标及其计算	动态评价指标 动态评价指标的计算	2
		长期投资决策评价指标	长期投资决策评价指标	2
		的运用	长期投资决策评价指标的运用	2
		全面预算的概述	全面预算的概述	1
8	全面预算		销售预算 生产预算 直接材料预算	
		传统的全面预算体系	直接人工预算 制造费用预算 产品成本预算	4
			销售及管理费用预算 现金预算 预计损益表及利润分配表 预计资产负债表	
		编制预算的具体方法	固定预算与弹性预算 定期预算与滚动预算 增量预算与零基预算	2
		成本控制概述	成本控制概述	1
9	成本控制	标准成本控制	标准成本控制系统的构成 标准成本及其制定 成本差异及其计算分析 成本差异的账务处理	2
		责任会计的概述	责任会计的概述	1
10	责任会计	责任中心的设置与业绩 考核	责任中心的设置 业绩考核	2
		内部转移价格的含义与 应用	内部转移价格的含义 内部转移价格的应用	2
		合计		90

- (1) 坚持理论联系实际,处理好定性分析与定量分析的关系;
- (2)运用案例教学,加强对学生分析和解决企业内部经营管理实际问题能力的培养,以符合培养应用型人才的目标;
- (3) 坚持课后练习是教好、学好本门课程的关键。在整个教学过程中,将根据 正常教学进度布置一定量的课后作业,要求学生按时完成。

(十三) 审计学教学大纲

1. 课程性质

审计学是会计专业的一门专业核心课程。通过本课程的教学,使学生熟练掌握审计学的相关理论、审计的程序和方法,为今后进一步学习和从事审计及相关工作打下良好的基础。

2. 课程目标

在本专业中级工层次人才培养目标总要求下,本课程的专业知识和能力应达到:

- (1)掌握审计学中的基本概念、基本准则、基本内容和基本方法,理论联系实际,培养学生们的审计职业素质;
- (2)能查会审的能力,查账技巧、审计分析能力、审计风险识别能力、审计工作协调和沟通能力以及审计方案的设计能力;
 - (3) 拥有审计风险意识和审计风险的应对能力。

3. 课程内容

序号	审计学课程内容			参考学时
			注册会计师审计的发展历程	
		注册会计师审计	审计概念	
		的概念、种类	审计种类	1
1	 总论		审计人员种类	
1	15. NC		注册会计师考试与注册登记	
		 我国注册会计师	注册会计师业务范围	
		X国在加云	会计师事务所	1
		日生 	注册会计师协会	
			注册会计师行业的管理	
		中国注册会计师	中国注册会计师执业准则的演进与国际趋	
		的执业准则和职	同	1
	注册会计师	业道德守则概述	注册会计师职业道德的含义及出台的背景	
2	的执业准则		注册会计师考试与注册登记	
2	和职业道德	中国注册会计师	注册会计师业务范围	
	守则	鉴证业务基本准	会计师事务所	1
		则	注册会计师协会	
			注册会计师行业的管理	

		注册会计师的职 业责任	发现错误与舞弊的责任 关注违反法律法规的责任 关注持续经营的责任 充分披露的责任	1
3	注册会计师的法律责任	注册会计师的法 律责任	注册会计师法律责任的成因 注册会计师的法律责任 我国的相关司法解释	1
	的依律贝仁	注册会计师法律 责任的规避	完善相关法律法规 加强理论研究 强化执业监督 强化会计师事务所的管理 增强注册会计师的执业独立性,保持必要的 执业谨慎	1
	审计目标、	审计目标	审计目标的含义 审计总目标 管理层的责任和注册会计师的责任 与各类交易、账户余额、列报相关的审计目 标	2
4	审计证据与 审计工作底 稿	审计证据	审计证据的含义 审计证据的分类 审计证据的特性 获取审计证据的程序	2
		审计工作底稿	审计工作底稿的含义、性质及控制要求 审计工作底稿的格式及基本内容 审计工作底稿的归档	2
		接受业务委托和 计划审计工作阶 段	客户的接受与保持 商定业务约定条款 确定审计的前提条件 签订业务约定书 初步计划 审计重要性 分析审计风险 编制总体审计策略和具体审计计划	2
5	审计目标的 实现过程	风险评估阶段	对风险评估的总体要求 风险评估程序 风险评估的对象范围 评价及应对重大错报风险 风险评估的工作记录	2
		控制测试盒实质 性程序阶段	实施控制测试 实施实质性程序	2
		终结审计和出具 审计报告阶段	考虑持续经营假设、或有事项和期后事项 获取管理层声明 汇总审计差异、并提请被审计单位调整或作 适当披露 复核审计工作底稿好财务报表	2

			与治理层和管理层沟通	
			形成审计意见,编写审计报告	
			审计抽样的概念与种类	
	审计测试中	审计抽样概述	采用审计抽样的适用情形	2
6	的抽样技术		控制测试中抽样技术的运用	
日以1田1十1又	13311113271	抽样技术的运用	细节测试中抽样技术的运用	2
			审计报告特征、作用和种类	
			审计意见的形成	
		审计报告概述	审计报告的基本内容	2
			标准审计报告	
7	审计报告		非无保留意见审计报告	
·	1 71 312 1	 非标准审计报告	带强调事项段的保留意见的审计报告	2
			带其他事项段的审计报告	
			审计报告的编写要求	
		审计报告的编制	审计报告的编写步骤	4
		销售与收款循环	主要业务活动	
		业务特性	主要凭证与会计记录	2
		控制测试和交易	评估重大错报风险	
		的实质性程序	销货业务的内部控制盒控制测试	1
		营业收入审计	营业收入的审计目标	
	销售与收款 循环审计		营业收入的实质性程序	2
		应收账款审计	 应收账款的审计目标	_
8			应收账款的实质性程序	2
		坏账准备审计		_
			坏账准备的实质性程序	2
			预收账款审计	
		其他相关账户的	长期应收款审计	
		审计	应交税费审计	2
			营业税金及附加审计	
			销售费用审计	
		购货与付款循环	主要业务活动	2
		业务特性	主要凭证与会计记录	2
			评估重大错报风险	
		控制测试和交易	购货业务的内部控制和控制测试	1
		的实质性程序	固定资产的内部控制和控制测试	
9	 购货与付款		购货交易的实质性程序	
ש	购页与们款 循环审计	应付账款审计	应付账款的审计目标	2
	1/目が申り	四个 灰灰 甲 口	应付账款的实质性程序	2
		固定资产和累计	固定资产的审计	2
		折旧的审计	累计折旧的审计	2
			预付账款审计	
		其他相关账户审	在建工程审计	4
		计	工程物资审计	1
			固定资产清理审计	

			无形资产审计	
			长期待摊费用审计	
			应付票据审计	
			长期应付款审计	
			管理费用审计	
		生产与服务循环	主要业务活动	
		业务特性	主要先为招切 主要凭证与会计记录	2
		业分付工	评估重大错报风险	
		控制测试和交易	广门里八钼IK/N型 生产与服务循环的内部控制和控制测试	2
		的实质性程序	生产与服务循环交易的实质性程序	2
		左化己士 始立 1	审计目标	0
		存货成本的审计	生产成本审计	2
			主营业务成本审计	
		分析性程序	简单比较法	2
			比率分析法	
			存货的监盘	
		存货的监盘与截	存货截止测试	2
10	生产与服务	止测试	存货计价测试	
	循环审计		重大错报风险和重要性	
		应付职工薪酬的	审计目标	2
		审计	审计程序	
			材料采购的审计	
			原材料的审计	
			周转材料的审计	
			材料成本差异的审计	2
			库存商品的审计	
		其他相关账户的	委托加工物资的审计	9
		审计	委托代销商品的审计	2
			受托代销商品的审计	
			商品进销差价的审计	2 2 2
			发出商品的审计	
			存货跌价准备的审计	
			受托代销商品款的审计	
		筹资与投资循环	主要业务活动	6
		业务特性	主要凭证与会计记录	2
		IA JUDBU DARA D	评估重大错报风险	
		控制测试和交易	 筹资循环的内部控制和控制测试	1
	hete site 1 1 - site	的实质性程序	投资循环的内部控制和控制测试	
11	筹资与投资			
	循环审计	инде и г	审计目标	_
		借款的审计	一一一一一一一一一一一一一一一一一一一一一一一一一一一一一一一一一一一一	2
		 所有者权益的审	审计目标	
		计	实质性程序	2
			投资的审计目标	
		投资的审计	实质性程序	
			ノン/ハ 中 上/4	

		其他相关账户的 审计	应收、应付项目的审计 财务费用的审计	2
		货币资金循环业 务特性	主要业务活动 主要凭证与会计记录	2
		货币资金控制测 试	货币资金的内部控制要点 货币资金的内部控制测试	1
12 货	货币资金审 计	库存现金的审计	审计目标 库存现金的实质性程序	2
		银行存款的审计	审计目标 银行存款的实质性程序	2
		其他货币资金的 审计	其他货币资金的审计目标 其他货币资金的实质性程序	2
非财务报表	特殊目的审计业 务与验资	特殊目的审计业务 验资	1	
13	审计的鉴证 业务与相关 服务	财务报表审阅业 务、其他鉴证业 务和相关服务业 务	财务报表审阅业务 其他鉴证业务 相关服务业务	2
			合计	90

- (1) 在保证该课程教学的科学性和系统性的前提下,着重突出审计的程序与方法。有关本课程的基本概念、基本知识和基本技能,作为教学的重点内容,要求学生牢固掌握并熟练运用;
- (2) 坚持理论联系实际,在讲授时尽可能地结合案例帮助学生加强理解,既开拓了学生的思路,同时,又训练了学生运用理论知识解决实际问题的能力。
- (3)课题讲授采用启发式,力求做到少而精,突出重点,并注意将培养学生分析问题、解决问题的能力放在重要位置;
- (4) 坚持课后练习是教好、学好本门课程的关键。在整个教学过程中,将根据 正常教学进度布置一定量的课后作业,要求学生按时完成。

(十四)会计手工综合模拟实训教学大纲

1. 课程性质

会计手工综合模拟实训是会计专业的一门专业核心课程。通过本课程的教学,使 学生能运用手工和计算机操作手段,对模拟会计资料进行分岗位综合实训,按照会计 基本工作过程,完成建账、填制、审核原始凭证和记账凭证,登记账簿、成本计算、 财产清查、编制会计报表、会计档案整理与归档、财务分析等典型工作任务,使学生 体验会计工作、培养职业意识,提高职业素质,形成工作能力,成为理论与实际相结

合的会计专业人才。

2. 课程目标

在本专业中级工层次人才培养目标总要求下,本课程的专业知识和能力应达到:

- (1) 加强对会计基本理论的理解、会计基本方法的运用和会计基本技能的训练;
- (2) 提高记账、算账、报账、用账以及分析管理的实际操作能力;
- (3) 培养识证、制证、登账、编表能力, 学会经济活动的分析能力。

3. 课程内容

序号	会计手工综合模拟实训课程内容			参考学时
1	熟悉会计核算 操作流程与模	会计综合模拟 实训的意义与 作用	会计综合模拟实训的意义 会计综合模拟实训的作用	1
	探作流程与模 拟企业概况	会计核算一般 操作流程	企业会计实训的要求 掌握会计核算操作流程	2
		模拟企业概况	模拟实训企业的概况 经济业务的概况	2
2	开立账户、建	开立账户	账户的核算内容和基本结构 掌握账户的开设和启用	6
2	立账簿体系	建立账簿体系	账簿的登记方法 总账、日记账、明细账的适用范围	6
	原始凭证的填	原始凭证的填 制、审核	原始凭证的填制 原始凭证的审核	20
3	制、审核,记 帐凭证填制、	记帐凭证填制、 审核	记帐凭证填制 记帐凭证审核	20
	审核	汇总的基本程 序	科目汇总表编制方法 汇总记账凭证编制方法	2
4	双江 配 答	账簿登记	账簿登记的一般要求	4
4	登记账簿	账簿差错更正	账簿登记过程中的差错更正适用情况	5
		材料采购成本 计算方法	材料采购成本计算方法	6
5	成本核算	产品生产成本 计算方法	产品生产成本计算方法	6
		产品销售成本 计算方法	产品销售成本计算方法	6
		结账	结账的基本方法 结账的基本操作技能	4
6	结账、对账及 差错更正	对账	对账的基本方法 对账的基本操作技能	4
		差错更正	查找错账方法 更正错账方法	6
7	会计报表的编	资产负债表	资产负债表的理论基础	6

	制		资产负债表的基本结构和填制资料来源	
			资产负债表编制	
			损益表的理论基础	
		利润表	利润表的基本结构和填制资料来源	6
			利润表编制	
		会计档案的整	会计档案整理方法	6
8	会计档案的整	理	会计档案分类和编号方法	U
	理与保管	会计档案的保	会计档案保管和利用方法	2
		管	会计档案鉴定和销毁方法	۷
合计				

- (1) 理论联系实际,增强独立开展会计工作的能力。通过会计模拟实习操作,使学生加强对会计基本理论的理解、会计基本方法的运用和会计基本技能的训练,使其把书本知识和实际业务处理进行对照比较,加深认识,达到理论教学和会计实务的统一,增强学生毕业后独立从事会计工作的能力;
- (2) 严格基本技能训练,提高实际操作能力。通过会计模拟实习操作,使学生身居实际会计工作环境,对其生产经营过程中的各经济业务环节的处理进行一次全面系统的演习,以提高学生记账、算账、报账、用账以及分析管理的实际操作能力;
- (3)从培养高级应用型人才的角度出发,对学生进行政策水平、分析问题和解决问题的能力训练。通过会计模拟实习操作,不仅培养学生识证、制证、登账、编表能力,还要学会经济活动的分析能力,不仅知道"是什么","怎么做",还要分析"为什么"。通过各项经济业务的账务处理所依据的政策、法规、原则、制度,作出财务分析,以提高学生分析问题、解决问题及财经应用写作的能力,形成会计责任观念。

五、考核与评价

- (一)考核与评价应以国家职业技能标准和职业能力要求为依据。
- (二)可以采用多种考核方式,如笔试、综合作业、实训操作等。注重评价内容 胡整体性,兼顾综合素质与能力评价。
- (三)体现教师评价与学生自评、互评相结合,过程性评价与结果性评价相结合, 定性评价与定量评价相结合。
- (四)考核与评价成绩中平时作业和课上练习成绩占一定比例(一般不超过40%),阶段测验和期末考试成绩占一定比例(一般不低于60%),其中,对学生职业素养的考核分值比例不应低于10%。

六、实施建议

(一) 师资配备

任课教师应具有相关专业大学本科及以上学历,同时具有与本专业相应课程所对应的初级及以上专业技术资格证书。

(二) 场地设备

序号	名称	基本配置要求
1	理论授课教室	2 块标准黑板
2	多媒体教室	2 块标准黑板、1 台一体机
3	实训室	会计手工综合模拟实训室、
		会计电算化实训室
4	实习基地	顶岗实习

(三) 教学组织形式

- 1. 专业理论知识的教学组织形式应提倡教学方法和手段的多样化。可结合教学内容、专业和学生实际,采用项目教学、情境教学等针对性强的教学方法;注重将传统和现代教学手段相结合;教学过程中宜选用示教模型和示图,并采用多媒体课件、网络等各种手段充实教学,加强直观性教学、增强教学互动。
- 2. 教学中应贯彻"理实一体化"的教学原则,优先采用行为导向、任务驱动、项目教学、分组法、合作学习等教学方法。
- 3. 教学中注重发挥学生的主体作用,鼓励学生积极主动参与;教师要加强学生实践环节的巡回和考核,发现问题及时纠正,充分发挥教师的主导作用。
 - 4、通过工学结合、校企结合等合作方式,培养学生的安全意识、质量意识。

(四) 职业素养建议

- 1. 恪守职业道德。会计职业是一项政策强、涉及面广的经济工作,是一个集许多 利益主体为一身的职业,掌握着一个公司的全部的钱财事务,这就要求财务人员在工 作中必须树立职业道德观念,不断加强思想建设,提高政治思想水平,自觉把诚信原 则放在首要位置,强化法制观念,自觉接受监督,维护会计法规的尊严。
- 2. 更新职业观念。现代财务管理对财会人员更加强调了管理职能,主要是通过投融资管理推动企业发展壮大;调整资本结构,降低营运成本;做好财务分析、预测,保证企业平稳运转;建立财务预警系统,防范各种财务风险,是一种增值型的复合管理,而不是过去单纯的事后反映、监督。因此,广大财务人员要充分认识到财务工作的职能作用正在发生转变,它对财务人员提出了更高的要求。
 - 3. 加强业务学习,提高专业技能。财务工作是经济管理的主要组成部分,经济越

发展、越开放,对财务工作的要求就会越高,单纯的财务知识已满足不了新形势的要求,财务人员必须要加强学习,努力提高综合素质,着力把自己锻炼成知识广博的复合型人才。

备注:严格按照人力资源社会保障部办公厅下发的《关于印发 21 种技工院校教学计划和教学大纲的通知》(人社厅发[2015]51 号)精神执行。